

# 哪些民事、行政案件可申请最高法再审

**最高人民法院近日印发关于完善四级法院审级职能定位改革试点的实施办法，其中提出改革再审程序，完善向最高人民法院申请再审的案件范围和情形。**

实施办法规定，当事人对高级人民法院作出的已经发生法律效力的民事、行政判决、裁

定，认为有错误的，应当向原审高级人民法院申请再审；符合下列情形之一的，可以向最高人民法院申请再审：

——再审申请人对原判决、裁定认定的基本事实、主要证据和诉讼程序无异议，但认为适用法律有错误的；

——原判决、裁定经高级人民法院审判委员会讨论决定的。

实施办法同时规定，最高人民法院应当自收到民事、行政再审申请书之日起三十日内，决定由本院或者作出生效判决、裁定的高级人民法院审查。

原判决、裁定适用法律确有错误，且符合下列情形之一的，最高人民法院应当裁定提审：一是具有普遍法律适用指导意义的；二是最高人

民法院或者不同高级人民法院之间近三年裁判生效的同类案件存在重大法律适用分歧，截至案件审理时仍未解决的；三是最高人民法院认为应当提审的其他情形。

对于我国四级法院审级职能定位，实施办法明确基层人民法院重在准确查明事实、实质化解纠纷，中级人民法院重在二审有效终审、精准定分止争，高级人民法院重在再审依法纠错、统一裁判尺度，最高人民法院监督指导全国审判工作、确保法律正确统一适用。

在完善行政案件级别管辖制度方面，实施办法调整第一审行政案件级别管辖标准，根据案件可能受地方因素影响程度，明确了政府信息公开、不履行法定职责等四类以县

级、地市级人民政府为被告的第一审行政案件由基层人民法院管辖，推动行政争议实质化解决。

同时，实施办法完善“特殊类型案件”提级管辖机制，推动将涉及重大国家利益、社会公共利益和具有普遍法律适用指导意义的案件交由较高层级法院审理，充分发挥较高层级法院在统一法律适用、打破“诉讼主客场”方面的职能作用。

据悉，本次改革试点为期2年，试点范围为最高人民法院和北京、天津、辽宁、上海、江苏、浙江、山东、河南、广东、重庆、四川、陕西12个省、直辖市。实施办法自2021年10月1日起施行。

据新华社

## 一批先进成果首发、首展 第十三届中国航展珠海开幕

AG600飞机完成飞行投水功能演示首秀，翼龙-2无人机划过天际，新一代载人飞船试验船返回舱实力出镜，新一代载人运载火箭、重型运载火箭等10型运载火箭模型齐上阵……

28日，第十三届中国国际航空航天博览会（中国航展）在珠海正式开幕，高精尖展品荟萃一堂，飞行表演地面演示精彩纷呈。本届航展迎来线上线下近40个国家和地区的700家企业参展，展馆数量从上届的8个增加至11个，室内展览面积达10万平方米，室外展览面积36万平方米，参展飞机超百架。

自1996年创办以来，集贸易性、专业性、观赏性为一体的中国航展已经成为航空航天及国防领域的高水平国际盛会。本届航展，一批代表世界先进水平的新产品、新技术、新服务、新成果将进行“全球首发、中国首展”。

中国航空工业集团以“大展20宏图、添彩和平天空”为主题，通过馆内静展、室外静展和飞行展示等多种方式，将近140项自主研制的航空装备及技术项目全景式、体系化地进行呈现，其中近40%为首次参展。

中国航天科工集团携全域攻防装备七大体系、113项装备展品重磅亮相，全面展示中国航天科工在加快装备现代化建设和航天强国建设等方面的发展成果。中国航空发动机集团携全



9月28日，中国空军八一飞行表演队在第十三届中国国际航空航天博览会开幕式上进行表演。

尺寸带短舱的CJ1000A发动机、“太行”发动机发展型等明星产品亮相，参展规模创历史新高。中国兵器工业集团推出新产品及成体系成建制的系统和解决方案。

经国务院批准，第十三届中国国际航空航天博览会于2021年9月28日至10月3日在广东珠海国际航展中心举行。

据新华社

## 美国总统拜登接种新冠疫苗加强针

美国总统拜登27日在白宫接种了新冠疫苗加强针，电视直播了接种过程。他呼吁民众积极接种疫苗。

美国疾病控制和预防中心27日更新的有关新冠疫苗加强针的公告说，该国将为以下几种人群在接种完第二剂辉瑞疫苗6个月后提供该疫苗加强针，他们包括65岁及以上人群，有基础疾病和因工作或生活原因面临高感染风险的成年人。

据美国媒体报道，现年78岁的拜登和79岁的参议院共和党领袖麦康奈尔分别在该公告正式发布后的第一个工作日接种了辉瑞疫苗加强针。

拜登表示，加强针很重要，但是更重要的是让更多人接种疫苗。当前美国仍有约23%有资格接种的人群没有接种过一剂新冠疫苗。

27日，美国国务院发言人普赖斯在社交媒体上称，自己的新冠病毒检测呈阳性，目前正在隔离。他说，虽然感觉身体不舒服，但感激有疫苗带来的保护，不至于发展成重症。

据新华社

## 体彩“弈棋”迎国庆 70后外卖员勇夺辽宁“民间棋王”赛冠军

隔河灿烂火荼分，局势方圆列阵云。9月28日，2021年中国体育彩票“民间棋王”全国象棋争霸赛辽宁赛区决赛在沈阳紫澜门龙庭大酒店举行，来自省内11个地市的30名民间象棋高手齐聚一堂，上演巅峰对决，为“辽宁棋王”的荣誉而战。

早上9点，比赛正式打响。30名棋手两两对弈，横马跳卒，车攻炮轰，赛场内陆续响起落子的声音，让人不难想象棋盘上正在上演的风云对决。

经过5轮对决，最终来自丹东的蔡广伟力挫群雄，成功拿下辽宁“民间棋王”的桂冠，抚顺的纪连成、徐绍强分获亚军、季军。在颁奖仪式上，辽宁省体育彩票中心副主任孙福明为获取名次的选手颁奖。

本次比赛由辽宁省体育彩票中心、辽宁省象棋推广委员会联合主办。这也是辽宁体彩继2019年之后，第二次举办省级规模的民间象棋比赛。为了保证本次比赛的公正性，本次比赛的主要委员会特意邀请了国家一级裁判员于振海带领的专业裁判团队坐镇。同时，赛事的组织严格遵守



本地相关部门的疫情防控政策，所有参赛人员在报到时均按照要求进行了详细的检查。

“民间棋王”辽宁赛区比赛分为海选、市级赛、省级赛3个阶段。海选阶段的比赛自今年3月份起，在省内2100家体彩实体店内陆续开展。此次参与省级决赛的30名各地民间象棋高

手，均是通过海选赛、市级赛的层层考验，一路晋级而来。经过角逐最后胜出的棋王赛省级赛前三名选手，除了三强的荣誉证书之外，还将分别获得3000元、2000元和1000元的奖金。

本次比赛的冠军蔡广伟将代表辽宁参加民间棋王全国棋王争霸赛的总决赛，与来自全国

各地的民间高手同场竞技，参与“全国棋王”的角逐。据了解，蔡广伟是一名外卖员，他从19岁开始正式接触象棋，在丹东当地拥有不错的战绩，曾经获得过2013年、2019年丹东市象棋比赛的亚军，在本次民间棋王丹东市级赛中获得了第二名。蔡广伟表示，他是通过棋友的介绍知道了本次比赛，非常感谢中国体育彩票能为民间象棋爱好者提供对弈的平台，在即将打响的全国争霸赛上，他一定不负众望，争取代表辽宁取得好成绩。

由中国体育彩票发起的民间棋王全国象棋争霸赛以倡导全民健身、发展群众体育为核心，以广泛普及与推广中国象棋运动为目的，通过不同级别的赛事，吸引广大象棋爱好者积极参与，逐步把中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛打造成参与广泛、参赛简便、赛事专业的民间赛事。在丰富广大群众的体育文化生活、普及中国传统象棋文化的同时，民间棋王争霸赛传递了体彩助力全民健身的理念，让广大象棋爱好者与体彩结缘，让更多的人了解到体育彩票为社会为民生所作出的公益贡献。